

# 扶贫干部扎西加的一天

特邀记者 姚斌 通讯员 王志青

黄南州泽库县是一个纯牧业县,是全国深度贫困地区。自脱贫攻坚战全面打响以来,该县103名扶贫干部奋战在扶贫一线,与村里的贫困牧民同住同干,加快贫困牧民的脱贫步伐。

5月20日,记者跟随泽库县脱贫攻坚指挥部的扶贫干部扎西加,实地体验了他们一天的工作。

初夏的泽库,清晨还有些寒意,远山积雪覆盖。扎西加早早起了床,将衣服穿厚一些,然后来到办公室,筛选出文件资料,为新一天的扶贫工作做好准备。

今天,他要去和日镇、王家乡、宁秀乡和巴滩牧场易地搬迁点,就项目推进情况进行实地检查,协调解决项目建设中遇到的困难和问题。

自2016年,泽库县“十三五”易地扶贫搬迁项目全面启动,这是一项政策性、社会性、系统性、专业性极强的工作,是脱贫攻坚的“头号工程”和标志性工程。

仅仅在短短2年多时间里,泽库县便已完成占全省易地搬迁十分之一人口的艰巨任务,共安置贫困群众4394户16832人,项目投资规模达9.6亿元,从根本上解决了偏远牧区贫困群众“无住房、行路难、就医难、上学难、吃水难”的五大难题。

扎西加的足迹遍布全县38个易地扶贫安置点工程一线。清晨8时20分,走进扎西加的办公室,电脑屏幕还在闪着亮光,屏幕上显示的是昨天下乡需要整改的问题清单。昨天,他加班到凌晨1时才休息。

此刻,他拿着一包榨菜,正啃着馒头,见我们进来,他含蓄地说道:“自从当了扶贫干部,就学会了吃饭一要吃得快,因为时间总是很紧;二要吃得饱,因为经常是吃了上顿不知道下顿在什么时候……”

8时50分,扎西加的手机铃声响起,他接完电话后,从手机上的通话记录我们发现,他的第一个电话是早上6时35分打进来的,到现在已经有30多个电话进进出出……

“从早上到现在,就是这个工作状态。要和各乡镇、各部门协调,大家见不到面,用手机最有效率。”扎西加说,“忙的时候,一天要接300多个电话,最多

时,一个月用了近500块话费。”

9时30分,扎西加去易地搬迁点,驱车80多公里,到了和日镇吉龙村安置点。

走进牧户才让端智家中,才让端智看到扎西加,握住他的手说,“扎西啊,最近家里常常断水……”扎西加于是掏出手机,给水利部门负责人打电话,汇报部分搬迁户自来水不畅通问题……

扎西加告诉我们,他经常与供电、交通等部门打交道,有时候凌晨1时左右,都会有牧户打电话告诉我们停电了,要求我们协调解决。那时,我只能跟供电部门打电话反映这个情况,不然第二天事情太多又忘了。

13时30分,简单吃过午饭后,我们和扎西加一同前往王家乡易地搬迁点。

同行的王家乡扶贫干事夏吾更太说,“我们乡扶贫工作站的工作人员已经走遍了全乡的所有牧户,贫困户更是去了不知道多少次,每次都是逐一入户,面对面登记核实有关信息。大家都加班加点,尤其是工作站的好几个同事,有时候干脆吃在村里、住在村上。”

这是王家乡精准扶贫工作站干部的一个缩影——忙啊,忙已经成了他们的工作常态。

16时40分,天气渐渐变冷,要下雨的感觉。我们赶往宁秀乡。

在车上闲聊时,宁秀乡扶贫干事娘吉加无意中说起他的家事,“孩子出生时,因为工作忙,没陪媳妇,也没见到孩子,媳妇是老师,嘴上说理解我的工作,可心里肯定有埋怨,到现在,孩子还只能靠老婆一个人照料,我嘛,指望不上。”看得出来,娘吉加对此感到十分愧疚。

“清明节过后,我们就再没怎么休息过了,时间紧,这也是没办法的事。我们多忙一点,刚搬迁的贫困牧民就可以住的安稳一些。”扎西加说,这是责任,可马虎不得。

一户接着一户,走走停停,有不配合政策的要讲道理,有抱怨的要劝说,有矛盾的要开导……时间过得很快,不知不觉天就黑了,等到吃晚饭时,已经



扎西加在路上。

8时多了。

20时零5分,累了一整天,大家早已饥肠辘辘。刚把热气腾腾的面条端在手上,扎西加收到一条微信,县脱贫攻坚指挥部通知:晚上召开易地扶贫搬迁问题整改讨论会。

20时50分,县政府办公大楼里仍是灯火通明,人头攒动,聚在县政府三楼会议室,召开易地扶贫搬迁问题整改讨论会,等扎西加开完会,已经接近晚上十时了。

此刻的我们已疲惫不堪,匆匆与扎西加告别。第二天早晨,我打开微信,看到了扎西加凌晨1时多还在微信朋友圈发信息:一张县政府办公楼的照片,配发的文字是,“今天晚上的会议结束,但我们的加班工作才刚刚开始。”

时至今日,泽库县精准扶贫工作喜人的成绩背后,离不开扎西加、娘吉加、夏吾更太在内的无数扶贫干部们,他们铆足干劲、充满信心,在自己的岗位上辛勤努力。他们是牧民的公仆,始终同牧民想在一起、住在一起、干在一起,有了这种不等不靠、干事创业的精神头,打赢这场脱贫攻坚战,自会时日可待。

## 脱贫一线

## 记者感言

## 采访札记

诗人艾青曾写下过这样的诗句,为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉……

在采访黄南藏族自治州泽库县脱贫攻坚指挥部扶贫干部扎西加时,我们对这句诗的含义有了更为深刻的理解。

打赢脱贫攻坚战是中国共产党的执政宗旨、政治优势和制度优势的充分彰显。

在青南地区偏远的泽库县,一大批党员干部深

## 扶贫干部的公仆情怀

姚斌

入基层发动群众,以一名公仆的身份,为贫困牧民办实事、办好事,帮助他们摆脱贫困,改变贫困现状,通过把扶贫同扶志、扶智结合起来,采取宣传引导、政策激励、典型示范、村规民约等多种方式,回应牧民群众需求。这正是全心全意为人民服务根本宗旨的充分体现,必然使党群关系、干群关系更加密切,巩固中国共产党的执政基础。

同时,在高寒缺氧的泽库,打赢脱贫攻坚战也成

为培养锤炼干部和人才的重要平台。作为人民的公仆,一大批扶贫干部到贫困村和牧民一起脱贫攻坚,第一书记、驻村干部不仅有事干,而且有条件干事、干成事,这对于扶贫干部而言,更是非常难得的锻炼机会,对于他们人生观、价值观、世界观的形成无疑是受益匪浅的。若干年后,这些干部中就会出现一批对牧区有感情、懂牧区、懂牧民的基层骨干,这是我们党的宝贵财富,也是脱贫攻坚的重要价值体现。

## 使命呼唤担当

姚斌 王志青

使命呼唤担当,榜样引领时代。榜样的事迹温暖人、鼓舞人、启迪人,榜样的精神正凝聚起脱贫攻坚的汨汨力量。

就在5月24日,青海日报刊登了《扶贫干部扎西加的一天》及记者感言《扶贫干部的公仆情怀》,这一天,黄南藏族自治州泽库县的工作群里沸腾了,党员干部纷纷在微信里转载,扶贫干部们更是振奋了精神。

泽库县委副书记、县长更智才让感触颇深,他感谢《青海日报》长期以来对泽库县扶贫工作的一系列报道,感谢记者将视角放在关注一线默默奉献的扶贫干部们。

他这样说道,“近年来,泽库扶贫事业取得了长足进步和发展,广大干部群众付出了艰辛努力,也涌现出了很多像扎西加同志一样优秀的扶贫干部,他们在一线坚守、在基层实干,有力地推动了精准扶贫工作高质量发展。我们将借助青海省深度贫困地区脱贫攻坚现场推进会在泽库召开的大好时机,遵照习近平总书记和党中央的部署,对标省、州委的要求,绵绵用力,久久为功,打好脱贫攻坚这场硬仗,如期实现脱贫摘帽。”

“距离全国深度贫困地区脱贫攻坚现场推进会的召开迫在眉睫,扶贫干部扎西加是我们身边的榜样。”5月24日,泽库县脱贫攻坚指挥部、县扶贫开发局20多名干部聚集在办公室,为青海省脱贫攻坚优

秀工作者扎西加的付出点赞。一时间,微信朋友圈、各媒体网站、微信公众号纷纷转载,一时间,扎西加成了整个泽库县的“名人”。

从细微处彰显党员本色,从无私中展现公仆情怀。《扶贫干部扎西加的一天》塑造了一个真实丰满、有血有肉、可亲可敬可学的扶贫干部形象,让奋战在扶贫一线的干部们产生共鸣、得到启迪,县委常委、宣传部长李春燕这样说道。

精准扶贫档案是历史的见证。县精准扶贫指挥部负责档案工作的周洛太如是说,看到《扶贫干部扎西加的一天》报道后,心里觉得很欣慰。作为他的同事,我感到很骄傲,档案工作是个细活,我们要像扎西加一样,精细的做好每一项工作。

扶贫基础数据就是脱贫攻坚的基础。扶贫基础数据准确了,脱贫攻坚基础数据质量提高了。作为扎西加的同事,有“数据爸爸”称号的泽库县扶贫开发局李加才让看到这篇报道后说“这篇报道反映的其实是每一名扶贫干部的一天,作为扎西加的同事,他身上那种共产党员敢于担当、不畏艰难、时不我待的奋斗精神常常感染着我,在扶贫路上能有他这样的同事和榜样而骄傲。”

触动,扶贫工作最重要的就是与贫困户“心连心”。泽库镇干部多吉恒茂说道“做群众工作,容不得半点虚假。必须走百家门,才能知百家情。扎西加把扶贫工作当成事业,用心用情为贫困群众办实事、解

难事,用自己的‘辛勤指数’换来群众的‘幸福指数’”

榜样的力量是无穷的,哪里有榜样,哪里就有新气象。

宁秀乡有15个行政村,全乡4745户17969人,其中建档立卡户1226户5127人,脱贫压力更大。面对这些困难,宁秀乡干部不怕苦、不怕累,创造了一个又一个优异的成绩。

宁秀乡党委书记华多看了《扶贫干部扎西加的一天》,将其转发至朋友圈,并留言“扎西加的一天,是宁秀乡所有干部的一天,你们以抓铁有痕、踏石留印的干劲,以‘功成不必在我,建功必定有我’的责任和担当,扎实工作,默默奉献,宁秀乡各项工作取得了优异的成绩,向你们致敬。”

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。泽库县委组织部干部科负责人李富国说“扎西加是泽库年轻干部的代表,他们怀揣青春理想,秉持实干本色,践行笃实标准。我们按照人岗相适的原则,有计划分批次安排年轻干部到乡村振兴、脱贫攻坚等基层一线‘接地气’,挥洒汗水、蹲苗成长,使他们真正成为热爱泽库、扎根泽库、奉献泽库的好青年、好干部。”

泽库县各级干部纷纷表示,《扶贫干部扎西加的一天》情真意切、感人肺腑,让人感触很深,他们是扶贫路上的榜样,我们将以他们为标杆,前赴后继、攻坚克难,为这场难打的脱贫攻坚战贡献出自己的力量。